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Dicevo adunque prima che il fenomeno 
doloroso di Mantova, che ha il suo espo-
nente nella mortalità elevata, è un feno-
meno essenzialmente economico; e mi spiego. 
A Mantova langue la v i ta economica, v i 
sono poche e timide industrie, traffici non 
cospicui, a Mantova vi è un richiamo con-
t inuo di immigrazione dalla campagna, che 
rappresenta una selezione a rovescio ; e fa 
del capoluogo di quella provincia ubertosa 
e fiorente come un capo anemico che posi 
su di un corpo pieno di vigore e di v i ta . 

È lo scarto della popolazione campa-
gnuola, è il rifiuto dei campi che muove so-
spinto qualche volta dai comuni foresi verso 
la c i t tà , at trattovi specialmente dalle co-
piose e ricche istituzioni di beneficenza. La 
popolazione che volge in pellegrinaggio 
verso la città è composta prevalentemente 
di vecchi, di inabili al lavoro, di vedove 
con numerosa prole, e voi comprendete di 
leggieri come da una immigrazione di questo 
genere, che serve a colmare lo sbilancio de-
mografico dato dall'eccesso della mortalità 
sulla natal ità, la mortalità ne sia acutiz-
zata. 

Tali elementi rappresentano, infatti , 
permettetemi l'espressione, dei buoni can-
didati alle varie forme morbose ed alla 
morte ; come per converso non è da loro 
certo che possa venir incremento alla na-
tal ità, che appunto si verifica a Mantova 
in proporzioni e secondo percentuali che 
direi... parigine. 

Così stando le cose si comprende come, 
quando alla mia città possa essere ' dato 
l'ausilio della navigazione perfezionata e 
sviluppata, quando dalle onde, che fino a 
ieri le hanno dato la malsania, venga la 
forza animatrice dell 'industria, non più 
lo scarto del lavoro dei campi verrà at-
tratta da essa, ma saranno chiamati dal 
frastuono operoso delle macchine i validi, 
i forti, quelli che non saranno buoni can-
didati alla morte, ma ottimi campioni del 
lavoro e della v i t a longeva. 

Ed è appunto con questa visione lieta 
ed ottimista dell 'avvenire della mia città, 
che invoco, con alta fiducia in voi, ono-
revole Sacchi, l 'attenzione del Governo sulle 
condizioni di fatto esposte, che mi sembra 
esorbitino dalla formula ristretta di un 
piccolo problema locale. 

Si è alzata ieri qui, simpaticamente ascol-
t a t a oltre che per l 'autorità dell'uomo che 
parlava, perchè scaturita da un moto sin-
cero dell'animo vivamente commosso, la 
voce dell'onorevole Oarboni-Boj, che lamen-

tava le tristi condizioni della sua Sardegna, 
a lui, ma anche a noi tanto cara, invo-
cando provvedimenti . 

Io mi permetto di aggiungere che vi è 
in Italia qualche oasi di tristezza e di ma-
linconia, anche là dove regna la ricchezza 
e l 'opulenza come in Lombardia ; e mi pare 
che i dati che io ho portato dimostrino la 
veri tà del mio asserto. L'onorevole Carboni-
Boj ha giustamente ricordato con orgoglio 
i sacrifìci eroici della sua isola natia per la 
patria, domandando che non siano dimen-
ticati . 

Anche noi a Mantova abbiamo ricordi 
sacri al l 'Italia, e sulla malinconica città 
splende fulgida l 'ara consacrata dalle vit-
time di Belfiore. 

Se la poesia che si spande intorno alla 
nostra terra dalla memoria di quei grandi, 
varrà a far rivolgere più tenero di solleci-
tudine il pensiero del Governo a Mantova 
e sieno essi ancor più e mille vol te bene-
detti . Essi, che fortemente operarono per 
la redenzione d'Italia sì che « cadendo rove-
sciarono il carnefice », avranno molti anni 
dopo operato perchè alla più piccola patria, 
alla loro diletta città, siano riservati giorni 
migliori! (Vive approvazioni — Molte con-
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Il seguito di questa 
discussione è rimesso a domani. 

Ioterrogazltni e interpellanza. 

P R E S I D E N T E . Si dia let tura delle in-
terrogazioni e di una interpellanza. 

B A S L I N I , segretario, legge : 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei culti per 
sapere se, dopo il caso di morte per assi-
derazione di un viaggiatore avvenuto il 28 
febbraio fra S. Domenica Vittoria e Rac-
cuia, non creda che urga la discussione della 
proposta di legge, la quale, aggregando il 
comune di S. Domenica Vittoria al manda-
mento di Prancavi l la di Sicilia, permetterà 
a quei cittadini di raggiungere la loro pre-
tura per vie carrozzabili e senza pericolo 
di v i t a . 

« Colonna di Cesarò ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei culti, per 
sapere perchè con pubblico scandalo si man-
tiene in funzione alla pretura di Cinque-
frondi l 'aggiunto di cancelleria Cossidente 
Francesco, sottoposto a processo penale per 
peculato e truffa. 

« Alessio Giovanni ». 


